

面对挑战 金融委部署了哪些政策着力点

当前全球经济增长受到疫情严重冲击，经济金融发展面临较大挑战，我国疫情防控面临外防输入、内防反弹的形势，又处于复工复产的关键阶段。在此背景下，国务院金融稳定发展委员会日前召开第二十五次会议，部署了哪些政策着力点？

着力点一：稳健的货币政策要更加灵活适度

货币政策走势向来备受关注。金融委会议指出，加大宏观政策实施力度，稳健的货币政策要更加灵活适度，把支持实体经济恢复发展放到更加突出的位置。

新冠肺炎疫情发生以来，中国人民银行及时采取措施，加大逆周期调节力度，保障流动性合理充裕。在金融市场开市后，央行超预期地向市场投放流动性1.7万亿元；今年以来已实施两次降准释放资金约1.35万亿元，日前再次宣布定向降准将释放长期资金4000亿元。这些举措对维护金融市场平稳运行发挥了关键作用。

网银首席研究员董希淼认为，下一阶段我国货币政策要更加灵活适度。“灵活”，就是根据经济增长、物价趋势等内外部因素变化，进行更为灵活的调节；“适度”，则意味着虽然调节会更多、更频繁，但幅度不应太大。

着力点二：强化对中小微和民营企业的支持力度

在扩大支持实体经济总量的过程中，金融部门还在结构上进一步强化了对中小微和民营企业的支持力度。会议提出，引导信贷资源更多支持受疫情冲击较大的中小微企业和民营企业。

中小微企业、民营企业由于自身抗

风险能力较弱，更容易受到疫情冲击，特殊时期需采取特殊政策。不论是前期设立3000亿元防疫专项再贷款，还是随后增加的5000亿元再贷款再贴现额度，或是目前又增加的1万亿元再贷款再贴现额度，都将中小微企业作为支持重点。另外，金融部门还推出了临时性延期还本付息安排。

同时，金融部门注重以市场化手段进行引导。新增的再贷款再贴现额度没有规定利率，将通过奖励性考核引导中小银行降低对中小微企业的贷款利率，这样的安排给金融机构更多价格操作空间，有助于激发机构放贷积极性。

在董希淼看来，未来还需进一步落实风险管理与尽职免责的相关制度，适度提高不良贷款容忍度，合理调整考核权重等。

着力点三：发挥好资本市场的枢纽作用

近期在海外疫情蔓延、国际金融市场动荡加剧等多重因素冲击下，我国资本市场韧性渐显，市场对中国经济继续保持高质量发展投下“信心票”。会议提出，发挥好资本市场的枢纽作用，不断强化基础性制度建设，坚决打击各种造假和欺诈行为。

专家表示，发挥好资本市场的枢纽作用，顺应近年来高速增长的居民理财需求，有助于增强居民消费能力、驱动消费和产业升级，提振各方信心。

近日瑞幸咖啡承认财务造假引发社会高度关注。此次金融委会议强调，坚决打击各种造假和欺诈行为，再次回应了市场关切。

会议还提出，放松和取消不适应发展需要的管制，提升市场活跃度。近期证监会已经采取对再融资制度“松绑”、

集中“打包”修改证券期货规章等动作，未来一系列旨在激发市场活力的改革措施值得关注，有望助力市场机制更好地发挥作用。

着力点四：加大中小银行资本补充力度

中小银行是支持中小微企业发展的主力军之一。但支持中小微企业时，中小银行往往承受一定资金压力。会议提出，采取多种有效方式加大中小银行资本补充力度，增强抵御风险和信贷投放能力。

其实，金融委年初召开的会议就曾提出，要多渠道补充中小银行资本金。国家金融与发展实验室副主任曾刚表示，更丰富多样的资本补充渠道有助于缓解银行放贷的资本约束，同时减弱银行集体“补血”对市场的影响，也可以改善市场预期、提振信心。

着力点五：防范境外风险向境内传递

目前，国际疫情持续蔓延，世界经济下行风险加剧，不稳定不确定因素显著增多。对此，会议提出，高度重视国际疫情和经济金融形势研判应对，防范境外风险向境内传递。

专家指出，国际金融市场动荡可能通过多种渠道影响我国金融市场。我国在面临国际疫情输入风险的同时，也面临国际金融市场动荡可能产生的境外风险输入。

此前，人民银行副行长陈雨露曾表示，下一步，面对国际金融市场动荡，我国将按照既定方针和既有政策框架，做好自己的事情。积极参与宏观经济政策的国际协调，加强对国际金融市场运行的监测。

据新华社

近36万件医疗物资伪瞒报被查

海关提醒走正规渠道

记者从广州海关了解到，广州海关所属佛山海关驻南海办事处，8日查获以“非医用口罩”为名伪瞒报出口的近36万件医疗物资。目前该案已移交海关缉私部门处理。

该票货物为某公司以一般贸易方式申报出口的非医用口罩，现场关员在掏箱查验时，发现集装箱内有一批未如实申报的医用口罩、额温枪及防护面罩，包括医用口罩33.5万个，额温枪4000个，防护面罩2万个。

随着疫情在海外蔓延，我国出口防疫物资数量不断增长。据法规要求，4月1日起，出口新型冠状病毒检测试剂、医用口罩、医用防护服、呼吸机、红外体温计的企业向海关报关时，须提供书面或电子声明，承诺出口产品已取得我国医疗器械产品注册证书，符合进口国（地区）的质量标准要求。海关凭药品监督管理部门批准的医疗器械产品注册证书验放。

海关在保障防疫物资有序通关的同时，加强单证审核把关、强化现场查验监管。广州海关提醒，对于查获的出口医疗物资违法违禁行为，将依法依规对涉事企业严肃处理。对以伪瞒报方式逃避海关监管的，海关将依法没收走私货物及违法所得，可以并处罚款；构成犯罪的，将移送司法机关处理。对于出口医疗物资掺杂掺假、以假充真、以次充好、以不合格商品冒充合格商品的，将依照规定，责令停止出口，没收违法所得，并处货值金额50%以上3倍以下罚款。上述被海关处罚的违法行为将作为海关认定企业信用状况的参考依据。

据新华社

“净网2020”专项行动发现 20款移动应用违规

国家计算机病毒应急处理中心近期在“净网2020”专项行动中对互联网监测发现，20余款外卖、医疗和在线教育类移动应用存在涉嫌隐私不合规行为。

这些移动应用的违法违规行为主要有三个方面：

一是未向用户明示申请的全部隐私权限。具体APP有《T11生鲜超市》（版本1.0.5）、《朴朴》（版本2.7.5）、《美菜商城》（版本2.17.1）、《蜂鸟跑腿》（版本5.2.1）、《永辉生活》（版本5.30.0.26）、《大润发优鲜》（版本1.3.4）、《luckin coffee》（版本3.5.0）、《每日优鲜》（版本9.8.27）、《叮叮课堂》（版本3.2.3）、《学霸君》（版本5.7.2）、《人人讲》（版本4.2.17）、《直播云》（版本2.0.0.7）、《课后网》（版本7.7.3.2.2）、《叮当快药》（版本5.7.0）、《药师帮》（版本4.31.0）、《健康云》（版本5.1.3）、《1药网》（版本5.9.1）、《智慧好医院》（版本2.1.3）、《春雨医生》（版本8.8.8）、《洪恩识字》（版本3.0.6）、《美岁直播》（版本2.6.0）等。

二是未说明收集使用个人信息规则。具体APP有《必胜客》（版本5.6.5）、《平安好医生》（版本7.2.0）。

三是未提供有效的更正、删除个人信息及注销用户账号功能。具体APP有《好大夫》（版本6.7.7）、《妙健康》（版本5.1.10）。

针对上述情况，国家计算机病毒应急处理中心将对这些APP进行通报下架处理，同时提醒广大手机用户：一是要谨慎下载使用，避免个人信息受到安全威胁；二是应打开手机中防病毒移动应用的“实时监控”功能，对手机操作进行主动防御，这样可以第一时间监控未知病毒的入侵活动。

据新华社

政策“三路并进”力稳外贸生命线

为了稳住外贸基本面，各部门正在联合发力，输血、止损、减负三路支持举措并进，在税收优惠、财政补贴、融资支持、租金减免以及外经贸发展专项资金支持等方面持续加码，并将采取措施促进资金及早拨付到位，为外贸企业渡过难关、危中寻机实现高质量发展提供有力支撑。

在4月9日的新闻发布会上，商务部新闻发言人高峰表示，目前，外贸企业复工复产正有序推进，全国超过76%的外贸重点企业产能恢复率超过70%。3月制造业PMI新出口订单指数和进口指数分别较2月回升17.7和16.5个百分点。“但同时，全球疫情蔓延对世界经济和国际贸易的影响逐步显现。根据我们对重点地区、重点行业、重点企业调研的情况，部分外贸企业在手订单延期或取消，新签订单受到影响，特别是纺织服装等消费类行业，短期内受到较大冲击。”高峰说。

记者了解到，为缓解外贸企业资金压力，近期，包括财政、税收、融资、信贷保险等多路支持政策全面发力。日前，商务部、财政部联合发文，提出要充分发挥中央财政内外贸

资金效益，全力支持稳住外贸外资基本盘，外经贸发展专项资金要对受疫情影响较大的外贸领域予以倾斜，帮助企业开拓多元化市场，鼓励服务贸易创新发展，引导加强信贷保险支持，加大对中小外贸企业的扶持力度。

4月7日召开的国务院常务会议提出，推广促进跨境电商发展的有效做法，同时实行对综试区内跨境电商零售出口货物按规定免征增值税和消费税、企业所得税核定征收等支持政策。对加工贸易保税料件或制成品内销，年底前暂免征收缓税利息。将加工贸易企业内销可选择按进口料件或按成品缴纳关税的试点，扩大到所有综合保税区。

记者还从商务部外贸司了解到，接下来，商务部将会同相关部门全力落实好为应对疫情而出台的稳外贸政策措施，加大金融、保险、财税等支持力度，推动解决外贸企业面临的成本上升、资金链紧张等突出问题。

除了东部外贸优势省份，中西部和东北部等地区的外贸企业也迎来更多专项资金和金融支持。3月23日，商务部、进出口银行联合印发通知，

强调发挥政策引导和金融职能作用，为边境（跨境）经济合作区及区内企业提供优质服务，促进解决复工复产面临资金周转和扩大融资等迫切问题，保障边境贸易产业链、供应链畅通运转。3月24日，商务部再发文，明确将加大外贸发展专项资金向中西部和东北地区国家级经开区稳外贸稳外资工作支持力度，并要求省级商务主管部门采取措施促进资金及早拨付到位。

商务部研究院副研究员庞超然建议，进一步加大银行资金供给，避免短期融资需求上升占用长期融资额度，确保重大项目中长期融资的可持续性。除此之外，还要通过扩大资金支持，切实提升国内市场的实际有效需求。

商务部国际贸易经济合作研究院对外贸易研究所副所长竺彩华也认为，在短期内采取多渠道资金支持政策有助于稳住外贸基本盘，尤其是托住在生死线上挣扎的企业，使其能够在疫情中存活下来。长期来看，更重要的是引导企业改变思维，转危为机。

综合新华社报道